

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фомина Александра Александровича на тему:
“Проблема свободы слова в современных украинских медиатекстах (2014-
2021 гг.)”, представленный на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности
5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика

Анализ специфики свободы слова на Украине, а также ее проблемы на фоне обострения геополитической обстановки вокруг данного государства в последние годы - актуальный как для теоретиков, так и для практиков журналистики вопрос.

Тем более - сегодня, когда общество (и профессионалы) видят, как по-разному оценивают уровень свободы СМИ западные институции, в зависимости от политической конъюнктуры.

В работе Фомина А. А. приводятся результаты контент-анализа крупнейших украинских СМИ (strana.ua, korrespondent.net, vesti.ua, pravda.com.ua и другие), оказывающих прямое влияние на формирование информационной повестки дня и принимающих непосредственное участие в информационном противоборстве. Отдельно Фомин проанализировал правовые последствия для СМИ и журналистов после публикации тех, или иных информационных сообщений из политической повестки 2014-2021 гг.

Представленные результаты анализа позволяют по-новому оценить подходы т.н. “демократических и свободных государств” в оценке свобод, наличии двойных стандартов, политическую ангажированность. Этот аспект особенно актуален в эпоху обострения геополитического противостояния и крушения однополярного мира.

Большую как научную, так и практическую ценность имеют анализ законопроектов, поданных в Верховную Раду Украины: “О медиа” и “О противодействии дезинформации”. Автор справедливо выделил слабые и сильные стороны законопроектов, а также смоделировал последствия для СМИ, работающих с украинской аудиторией.

Судя по автореферату, представляется, что автор диссертационного исследования, сосредоточившись на общих тенденциях ограничения свободы слова и механизмах ее ограничения, не стал погружаться в подробный контент-анализ публикаций, их стиль, языковые приемы.

С другой стороны, поднятая мной сейчас проблема - тема для отдельной диссертации.

Поэтому, несмотря на указанное выше замечание, работа оставляет положительное впечатление. Она преследует значимую для научного сообщества цель - определить специфические черты и ограничения (включая механизмы) свободы СМИ в украинском информационном поле.

Судя по автореферату, диссертация представляет собой законченную научно-исследовательскую и квалификационную работу, обладающую научной новизной, теоретической и практической ценностью, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика.

Директор ГУП ТРК «Таврия»
А. А. Абдуллаев

25 октября 2022 г.

Подпись А. А. Абдуллаева

25 октября 2022 г.



Абдулаев Исмаил Адалятович
Директор Государственного унитарного предприятия
Телерадиокомпания «Таврия»
Почт. адрес: 73000 Херсон, ул. Перекопская 10, стр. 1
Тел. моб.: +7 990 054 17 08
E-mail: info@tavriatv.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фомина Александра Александровича на тему: “Проблема свободы слова в современных украинских медиатекстах (2014-2021 гг.)”, представленный на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности

5.9.9. - Медиакоммуникации и журналистика

Анализ ситуации со свободой слова на Украине в современных реалиях - крайне актуальная тема как для практикующих журналистов, так и теоретиков.

Тем более - сегодня, когда общество (и профессионалы) видят, как по-разному оценивают одни и те же события и факты на Западе, в зависимости от объекта оценки.

В работе Фомина А. А. приводятся объемные результаты контент-анализа ряда украинских, российских и западных источников за период 2014-2021 гг. по разным социально-политическим темам на Украине, в частности по теме конфликта на Донбассе. Отдельное внимание уделено правовому аспекту и выстраиванию новой правовой архитектуры свободы слова и печати в условиях внешней угрозы на Украине.

Представленные результаты позволяют по-новому оценить эффективность и достоверность западной модели оценки свобод на постсоветском пространстве. Этот аспект особенно актуален в свете последних событий в Восточной Европе.

Хотя научное исследование и не затрагивает 2022-й год и последующие кардинальные изменения в сфере свободы слова на Украине, но сохраняет свою актуальность, а сделанные выводы ранее фактически спрогнозировали ряд будущих изменений в сфере свободы СМИ.

Судя по автореферату, диссертация представляет собой законченную научно-исследовательскую и квалификационную работу, обладающую

научной новизной, теоретической и практической ценностью, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9 - Медиакоммуникации и журналистика.

Руководитель Службы социальных медиа
Объединенного департамента ТВ и информационных
проектов АО «Москва Медиа»

М. В. Сезина

25 октября 2022 г.

Подпись М. В. Сезиной удостоверяю

25 октября 2022 г.



Сезина Марина Владимировна
Руководитель Службы социальных медиа
Объединенного департамента ТВ и информационных
проектов АО «Москва Медиа»
Почт. адрес: 125124 Москва, ул. Правды 24, стр. 2
Тел. моб.: +7 963 773 71 62
E-mail: msezina@vgtrk.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фомина Александра Александровича на тему «Проблема свободы слова в современных украинских медиатекстах (2014-2021 гг.), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности

5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика (филологические науки)

Актуальность темы не вызывает сомнений. На геополитическом пространстве Украина занимает сегодня чуть ли не центральное место, превращается в основной источник значимых событий, становится своеобразным детонатором, взрывающим мировое общественное мнение и разгоняющим информационные волны по «городам и весям». В очередной раз проблема свободы слова и СМИ обостряется и потому попадает в дискуссионное поле ученых, профессионального сообщества журналистов и законодателей. Медиасистема Украины сотрясается от болезненных информационных атак и экономического давления со стороны противников и от внутренних проблем медиапроизводства и разрушения принципов работы с аудиторией.

Автор диссертационного исследования предпринял успешную попытку осмыслить масштаб сдвигов в системе украинских СМИ, в том числе в этической и правовой сфере.

В поле внимания А.А. Фомина – ключевые медиа Украины («Страна.уа», «Вести.уа», «Корреспондент», «Знай.уа», «Лента.ру», «Миротворец», «Украинская правда», «Украина.ру», «Детектор-медиа»). На основе анализа медиатекстов, расположенных на этих ресурсах, а также зарубежных онлайн-СМИ, телеканалов, пресс-служб показаны: а) изменения в применении принципов свободы слова в украинской журналистике в период военного конфликта; б) процесс влияния внутренних и внешних факторов на распространение информации; в) специфика ограничений в текущей работе СМИ. Результаты исследования соотносятся с общемировой практикой, что делает более глубоким понимание процессов трансформации украинской медиасистемы в военный период. В том числе интерес представляет анализ последствий сверхконцентрации СМИ в руках олигархов-медиамагнатов, а также причин усиления процесса сворачивания свобод.

Используется несколько методов обработки материалов (контент-анализ, опросы, структурно-функциональный, метод компаративистики, контент-анализ), позволяющих обеспечить достоверность результатов и выводов диссертационного исследования.

Понятийный аппарат достаточен для раскрытия теоретических положений. Последовательность выдвигаемых тезисов и их аргументация создают логичную структуру исследования.

Шесть опубликованных научных статей, рекомендованных ВАК России, и одна в издании, индексируемом в Scopus, свидетельствуют об апробации основных материалов диссертации.

Теоретическая значимость исследования А.А. Фомина возрастает в свете пересмотра многих положений законодательных актов Украины и других стран, доказанных многочисленных случаев расширения этических границ взаимодействия СМИ с аудиторией и властными структурами.

Практическая значимость может быть выражена не только в подготовке учебных курсов, но и в применении рекомендаций в разработке положений государственной информационной политики в аспекте информационной безопасности.

В качестве рекомендации: желательно в дальнейшем развить сюжет о деятельности СМИ и специальных информационных служб в «серой зоне», о которой пишет автор на с. 16 автореферата, получить представления о формах, методах, механизмах работы с внешней и внутренней аудиторией.

Судя по автореферату, диссертационное исследование является оригинальным, самостоятельным, законченным научным исследованием, обладающим новизной и теоретической значимостью, и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Фомин Александр Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

кандидат политических наук
по специальности 10.01.10 Журналистика,
руководитель департамента медиа
Санкт-Петербургской школы
гуманитарных наук и искусств
НИУ «Высшая школа экономики»

Н.А. Аргылов

«29» октября 2022 г.



ОТЗЫВ

Об автореферате диссертации Фомина Александра Александровича на тему «Проблема свободы слова в современных украинских медиатекстах (2014-2021 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика (филологические науки) в Диссертационный совет ПДС 0500.005 при ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»

Актуальность темы не требует специального обоснования, поскольку в диссертационном исследовании рассматривается период трансформации украинской медиасистемы непосредственно накануне военной операции России в Украине и помогает глубоко осмыслить ее причины. К объекту исследования приковано внимание не только медиасообщества, но и научной общественности. Изучение украинского опыта показывает, как в гибридных войнах использует мощный медиаресурс и осуществляется экспансия иностранных субъектов на рынке информационных услуг с целью искажения картины мира и влияния на широкую аудиторию

Внушительна методологическая база исследования, включающая новую научную литературу на русском, украинском и английском языке, затрагивающую острые вопросы взаимодействия власти и общества, свободы слова и СМИ, контроля правового медиапространства Украины.

Несомненное достоинство диссертации в сравнительном анализе этико-правовых проблем регулирования медиа в разных странах и в разные периоды, особенно в условиях военного времени. в том числе на основе законодательных актов; исследован процесс

Диссертационное исследование, построенное на анализе новейших эмпирических данных, обладает новизной.

Результаты исследования, полученные с помощью совокупности методов (историко-сравнительный, контент-анализ, анализ документов, дискурс-анализ) вполне верифицированы. Терминологический аппарат соответствует поставленным задачам, основные понятия уточнены в методологической части работы.

Эмпирическая база представительна, в нее включены материалы украинских агентств, газет, журналов, а также официальных сайтов, например, анализируются материалы Верховной Рады Украины и др.

Материалы исследования могут экстраполироваться на аналогичные сюжеты взаимодействия властных структур с обществом и в других современных странах.

Материалы прошли апробацию, опубликовано 6 научных статей, рекомендованных ВАК.

Структура логична, отвечает концепции исследования. Достоинство диссертации также в том, что в ней привлечен значительный социологический материал, дающий представление о состоянии аудитории, ее ориентированности на национальные ценности, отношении к России.

Большее представление о положении дел с медиаиндустрией Украины дает проведенный А.А. Фоминым анализ процессов слияния, концентрации, смены собственников мейдийных предприятий.

Диссертационное исследование, несомненно, имеет как теоретическое, так и практическое значение, расширяет представление о новых подходах к свободе слова, может повлиять на разработку ее реализации в государственной информационной политике на Украине.

Основной вывод – полномочия госструктур в контроле над медиа будут усиливаться подтвержден глубоким анализом.

Поставленные задачи решены и положения, выносимые на защиту, обоснованы и доказаны.

В качестве рекомендации: возможно непосредственный анализ медиатекстов, их стилистический разбор и выявление тональности позволили автору А.А. Фомину еще больше приблизить к искомой степени кандидата филологических наук.

Судя по автореферату, диссертация является оригинальным, самостоятельным, законченным научным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Фомин Александр Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

кандидат политических наук,

ст. преподаватель Института

«Высшая школы журналистики и массовых коммуникаций»

Санкт-Петербургского университета

Лай Линчжи

«28» октября 2022 г.

Документ подготовлен по личной инициативе.

Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>

Лай Линчжи



Личную подпись Лай Линчжи

Заверяю

Заместитель начальника

Управления кадров Е.П. Краснова

02.11.2022²